



三江热议

二手车市场期待
更高效的“复方定心丸”

胡晓新

近年来，随着机动车消费的快速增长，宁波的二手车市场得到较快发展，但一些二手车中介公司良莠不齐，存在着经营行为不规范、不正当竞争、欺诈消费者等现象，严重损害了消费者的合法权益，扰乱了二手车市场的经营秩序。昨日，记者从宁波市市场监管局获悉，江东出台二手车信用评价体系，建立二手车经营户信用档案，对推动整个汽车产业协调健康发展起到积极作用。

4月19日《宁波晚报》

我国目前二手车交易唯一的一部相关规范是2014年6月1日发布的《二手车鉴定评估技术规范》，但在实际操作中并无强制性，作用非常有限，被指“象征意义大于实际意义”。因此，在火爆的二手车买卖过程中，虚报车龄、“钓鱼”营销等各类欺瞒哄骗手段屡见不鲜，由此也导致二手车市场信誉度普遍不高，消费举报投诉逐年大幅提升。虽然各地陆续出台了一些治理措施，但均未从根本上杜绝这些乱象。

拿宁波来说，近3年来，仅江东区的二手车消费投诉就增长了近5倍。如果要买一辆二手车，或者有车一族换车前想卖掉旧车换新车，很难找得到完全信得过的靠谱商家。宁波市市场监管部门本次出台二手车信用评价体系，虽是治理二手车市场乱象的有益探索，然而，积重难返的二手车市，如果认为一味“良药”能让这个市场应变得健康有序，就未免有些盲目乐观了。

从美国等发达国家二手车市场发育轨迹来看，政府、经销商、第三方等诸多政商主体，均先后

出台或提供过多项旨在保护消费者利益、促进二手车买卖的“定心丸”式政策法规和措施，这些“复方定心丸”共同作用的结果，才使这个市场由20世纪60年代的混乱无序，发展到今天的成熟规范。

要提高二手车市场的信誉度，促进其健康繁荣，说复杂十分复杂，涉及市场运作与监管的制度设计等诸多方面。但说简单也简单：只要让买卖二手车的顾客吃上名副其实的“定心丸”，这个市场想不火都难。比如，尽快出台具有可操作性二手车交易法规和行业标准；卖二手车的顾客，车况怎样，车主与经销商说了都不算，得由一家权威的第三方鉴定机构经过科学严密的检测作出认定后，出具“质保书”；市场参考价同样由专业评估机构评估后提供，供经销商与消费者参考；如同目前的二手房合同文本一样，科学设计的统一二手车买卖合同文本可避免让外行消费者落入经销商的陷阱；规范的第三方售后服务，则依据“质保书”与合同内容，轻松、公正的解决售后二手车的质量纠纷乃至退赔、退货等问题……显然，这么多味“定心丸”不能“独家代理”，就算真能代，“药效”也将大打折扣甚至彻底失效——试想，如果二手车经销商兼作车辆检测认证，就相当于既当运动员当裁判员，能让顾客放心得了吗？只有“复方”，方能“对症”并“高效”。

因此，宁波市场监管局部门出台二手车信用评价体系，只是为系列“复方定心丸”的推出破了个题，接下来，只有相关各方在一个良好的顶层设计框架下各司其职，合力推出高效的“复方定心丸”，才有望让顾客放心满意，市场从野蛮生长到繁荣有序。

热点快评

【空巢老人夜夜报假警“求聊天” 泡好茶等警察】 上个月，马鞍山空巢老人李大爷不慎在家摔倒，他打“110”后，民警2分钟就赶到了老人家。此后，老人经常夜里两三点打“110”，说自己摔倒了，然后泡好茶等民警上门，希望民警来陪他聊天……社区民警得知后，决定定期上门看望老人。

4月19日《宁波晚报》官方微博

看了这则报道，让人心酸。其实，类似的心酸镜头还有很多：有的老人为了一点小病就要住院，看好了病，又迟迟不肯出院——因为这里有嘘寒问暖的医生护士；有的老人平时一言不发，一旦有人来访，喋喋不休不知疲倦——因为平时没人听他说话。

有资料表明，在我国，空巢老人出现心理问题的比例高达60%，具体表现在孤独、无助、无望、自卑、自责等方面，面对他们，我们除了谅解、除了同情，更应该做的是，带他们走出那个封闭的世界。

【一对父母碰掉女子iPad 女子掀翻婴儿车】 这是一段视频：18日，杭州地铁1号线定安路站一对父母乘坐电梯时碰掉了一胡姓女子的iPad，双方争吵引发肢体冲突。尔后，胡姓女子竟推翻婴儿车！双方陷入混战，致3个月前剖腹生产的胡姓女子腹部软组织挫伤。

4月19日财经网官方微博

一桩小事演变成一场闹剧。

如果婴儿有知，他肯定会因为自己的父母碰掉了别人的手机却不肯道歉而感到羞愧；

如果婴儿有知，他肯定会指责那位胡姓女子：阿姨，你也是刚刚做妈的，你怎么忍心对我一个小毛头下重手啊？

如果婴儿有知，他肯定会在羞愧、愤怒的同时，大吼一声：警察叔叔，把他们都抓起来吧！

本期主持 朱志莹

街谈巷议

见义勇为不是免罪的挡箭牌 “本人郭刚(化名)，男，17岁，系四川省江安县中华武校的在校学生，因2015年3月23日一次见义勇为行为被判刑……希望那名女子看到这条消息能为我们出庭作证，法院或许能够启动再审程序改变我们的命运。”4月16日晚，新浪微博网友发布了一条微博。此前，郭刚因犯故意伤害罪，被法院判处有期徒刑二年六个月，缓刑三年，并支付男子赔偿款15万余元。

4月19日《华西都市报》

见义勇为是有尺度的，法律不会因事出有因而无限开恩，否则就会鼓励人们以暴制暴，甚至动用私刑。例如，当人们抓获小偷后，就应当将其交给警察，如果将其绑在树上殴打、虐待，无疑就会触犯法律。因此而获刑，的确令人遗憾，但非要说冤枉，无疑不符合现代法治的精神。

就像人们惧怕冷漠一样，一个默许以暴制暴、丛林法则的社会，同样不会给人以安全感。

宋鹏伟

“疯抢钱款”能否参照抢夺定罪？ 4月16日，老熊和同事在安徽宣城广德境内一服务区停车休息，一位同事钱包里突然掉出来8000多元现金，被风吹散。还没来得及捡，附近几辆大客车旁的很多人突然上前一阵哄抢，8000多元很快被抢完，老熊和同事只捡回500多元。

4月19日《新安晚报》

现实生活中，类似的事件多次发生。在福建发生过当着养殖户的面“疯抢哈立”的事件；在高速公路上发生过很多“疯抢事故车货物”的事件。这些事件都有两个共同点：其一，拥有者极力制止。其二，明知是有主物品。这种疯抢其实已经不是普通意义上的不文明了，而是具有了抢夺的性质。

这种行为远远超越了道德的层面和不文明的层面，需要提升法律的打击标准。至于能否参照抢夺定罪，值得司法部门思考。

郭元鹏

投稿邮箱
nbwbpplp@163.com

图评天下

“我家亲戚是大官”



4月14日，合肥一女摊贩在路边摆摊卖菜，不但不听城管队员劝阻，还扬言“我家亲戚是大官”，并打砸城管办公室，城管队员无奈报警。在派出所调解时，该女子始终态度强硬。

4月19日《安徽商报》

“我家亲戚是大官”无论真假，都是值得反思的。其实，很多人心里都藏着一个“我家亲戚是大官”的情结，这就需要找到其背后的社会问题。

终结“我家亲戚是大官”，需要建立一个权力不能胡来，权力不能变现的体制机制，把权力锁在笼子里，当制度不是弹簧的时候，“我家亲戚是大官”的心理也就消失了。

郭元鹏/文 陶小莫/画

职校岂能成为唯利是图的“包工头”

吴左琼

实习体现了某些学校利欲熏心。

诚然，职业教育离不开实践教育，但解决工学联系不紧密、职业教育服务经济发展能力不足等问题，除了改变教学方式，更要注重学生实习、实践的过程管理和质量控制，要尽可能提供能巩固书本知识的实习工作机会，紧密结合所学的专业知识。这就要求学校应该把好实习企业的挑选关，选择可信赖的企业，将实习与就业相结合，让实习生真正成为企业的储备人才，提高学生的就业能力和就业率。而把实习生当成廉价劳动力，则只能说是学校的一种短视。

杜威说：“教育即生活、学校即社会”。为学生安排能应用所学、充满挑战、充分锻炼的实习机会是学校和企业应有的社会责任，而不是向孩子传递如何“唯利是图”。此外，加强校企合作作为现代职业教育的主要办学思想和人才培养模式，不应该出现利用实习生谋利等问题，对此，教育、劳动等部门必须加强监管，出台相关法律法规，保障实习生的基本权益和人身安全。